

ΓΕΡΜΑΝΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΗΣ HELENE SCHEU RIESZ

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΣΤΟ ΘΑΝΑΤΟ



Ι καλά που έχω ανοίξει το φωταέριο μέσα στην χρεβάτουμάρα μου... Η πόρτες και τα παράθυρα είναι κλειστά. Κανείς δεν θα καταλάβει τίποτα. Τα παιδιά κοιούνται στο κάτω πάτωμα. Αν ο Έρικ επιστρέψει εντάξει, σήμερα χωρίς από το εργαστήριό του, δεν θα περάσει από το δωμάτιό μου. Όλα είναι τόσο βολικά, τόσο εύκολα... Σ' αγαπώ, και μου, καλέ μου Θεέ...

«Μεταίωρο θα γράφουν ή θα ημερολόγους: «Η Καρόλα Ρόντγκεr έπεσε θύμα δυστυχισματος, Ελκρήμονα δεν κλειστό το φωταέριο... Η διαλεχτής βιολίστρια... Η απαρηγόρητη οικογένεια... Οί φίλοι της, δεν θα την λησμονήσουν ποτέ...». Όλα τα στερεότυπα των ημερολογίων... Στη διαθήκη μου γράφω να μη

που γίνω πολιτελής κληρέα...
«Όσο ανλλογίζομαι τα περασμένα, τόσο βρίσκω ότι έζησα για την αγάπη... Η αγάπη είναι ό άερας, πον άνένερα σ' όλη μου τη ζωή. Αγαπώ, από την πρώτη στιγμή που ζω. Έμωθα βιολί, γιατί ήταν για μένα ή πιο καθαρή έκδήλωση της αγάπης. Ο δασκαλιός μου πίστευε ότι θα γινόμουν μία μεγάλη καλλιτέχνης. Αέν μπορούς ν' άνήρεις σε γυναίκα άνδρωκο, μου έλεγε. Μόνο στην Τέχνη άνήρεις εσύ...»

«Κί όμως, ο πρώτος άνδρωκος που μ' αγαπώσε, ήταν ο δασκαλιός μου... Γ' αυτό μάλιστα ύπερητιώσε την άξια μου. Αηρσα τό βιολί για την αγάπη του Έρικ και για την αγάπη των παιδιών μου. Δεν μω ήταν εύκολο. Αλλά τί έπαρε να ζωώ; Η ύγεια του Έρικ ήταν έσπασμένη. Τό ίδιο και των παιδιών. Και οι τρεις είχαν ανάγκη μιά άφοσμήνης μητέρας.

«Στην άσχη θέλησα να συνεχίσω και την μουσική. Είχα τό ένα αυτί μου στο βιολί και τό άλλο στο δωμάτιό των παιδιών. Με τόν καιρο ύμνος αναγκάσθηκα αιγά-αιγά να τό εγκαταλείψω.

«Η γυναίκα δεν έχει δικαίωμα έκλογής. Σ' όλη της τη ζωή άζολωθεί τό έσπαστό της. Τό έσπαστο την όδηγει, είτε είναι μητέρα, είτε δεν είναι. Όταν είναι μητέρα, τότε ο άνδρας είναι τό πρώτο της παιδί. Τόν χαιδέει, τόν περιποιείται, ζή τη ζωή της γ' αυτόν, όλα όσα ζάνει, όλη της ή ύπαρξή, σ' αυτόν άφιερώνεται... Τόιοι ότα έχει έναν άνδρα διαπερη, όπως έγω. Απο την πρώτη μέρα του γάμου μας ήξερα ότι ή εργασία μου ήταν για μένα τό άγια τών άγιών. Ο Έρικ έχει άσοληθεί με την πίστη του αίματος και έκανε παρατηρήσεις, που προκάλεσαν τόν θαυμασμό όλου του επιστημονικού κόσμου. Για να φθάση σ' αυτό τό σημείο, θυσίασε μιά ζωή. Κλείστη-

κρυά και όδυνηρή άρρωσטיα, έχασον έντελώς τό φώς του. Δεν μπορούσε πια να θαμύσει τά ρόδινα ήλιοθαυλαίματα, ούτε να διαβάση τ' άγαπημένα του βιβλία, τους συντρωφούς του πόνου και της μοναξιάς του. Έζώσε μου μέσα στο σκοτάδι, με τη συντροφιά μιάς γρηάς ύπηρετριάς. Κί ένοιωθε πού δυστυχί τόν εαυτό του, γιατί έπαρε να παρατηθή και τού μεγάλου του άνείρου, ότι θά παντρευόταν τη Ρετζίνα, όταν πια κουρασμένη κί αυτή από τό δόξα και τούς καλλιτεχνικούς του θριαμβούς θά έπήγαινε τέλος ν' άναπαυή κοντά σε μιά καρδιά που την αγαπούσε πάντα...

«Η Ρετζίνα λυπήθηκεν ελίκρινα για την κατάστασι τού σούλου μου, μιά τώρα πια δεν μω όριζοντες της ανοιγόντουσαν.

Μολις έτελείωσε τό καλλιτεχνικό της τούρμ, έπήρε τό τρανό και ξαφνικά, ένα βράδυ, έφτασε στο χωριό τού τυφλού ποιητού και τράβηξε ίσια στο σπίτι του.

—Φίλε μου, τού είπτε, μ' εκάλέσαστε κοντά σας. Νά 'μαι, ήρθα! Θέλετε να με κρατήσετε στο σπίτι σας;

—Είπε δυνάτον: τραύλισε ο τυφλός ποιητής. Έσας είσαθε, Ρετζίνα; Τί εύτυχία! Δέγεστε να μείνετε μαζί μου, έτσι άνάπηρος που κατάνησα;

—Ανδρέα, δεν κάνω και πολύ μεγάλη θυσία. άπάντης ή Ρετζίνα, γέρασα πια κ' είμαι άσχημη...

—Ασχημη! Έλάτε δά! Τό λέτε από εύγένεια, για να μη διαταρτηρθώ από τό μέγεθος της θυσίας σας. Ασχημη! Μά είναι ποτέ δυνάτον να σας πειράξη εσάς ο χρόνος;

—Αλλοίμονο!

—Και τό κάτω-κάτω, μπορεί να λέτε κί' άλήθεια... Μπορεί να γέρασατε και ν' άσχημήνατε. Τί σημαίνει; Εγώ δεν τό βλέπω πια. Για μένα, θά μείνετε πάντα ώραία, όπως είσασε την ήμέρα που σας είδα για τελευταία φορά, τότε που όλος ο κόσμος έγονάτιζε με θαυμασμό μπρος στην ύπεροχη όμορφιά σας. Ναι, Ρετζίνα... Έλάτε λοιπόν στην άγκαλιά μου...

Κί άγκαλιάστηκαν αψιχτά, έρίπαι κί' οι δυο, μιά έρωστειμένοι τρελλά, όπως τόν παλιό, καλό καιρό...

κε στο εργαστήριό του μερόνυχτα ολοκληρω, με τό κεφάλι σιγμένο ένάνω στα βιβλία. Κάθε χαρά της ζωής του ήταν ζήνη. Η μελέτη ήταν ή μόνη του άταξόλησι. Τη ζωή την έβλεπε άνάμεσα από μένα... Τώρα όμως ήθε ή στιγμή να ζήση κί' αυτός. Νά γνωρίση τη χαρά και την άπόλαυσι. Την τέχνη, τη φύσι, τις γυναίκες. Τώρα ζυπνούν τού νεύατα του, που είχαν ύποχωρήσει έμπρός στο καθήκον και στην έπιστημη. Τώρα όμως άκριβώς έχει σωπάσει έντελώς τό βιολί μου. Έγινε πια σοβαρή και βαριά. Παρά τα μνήντα πέντε χρόνια του, ο Έρικ τώρα μολις άρχίζει να μαθαίνη από τη ζωή κάθε τί που δεν λέγεται εργασία και καθήκον. Και τώρα, που θέλει να γυρίσει και να παίξη, δεν είναι πια εγώ ή σύντροφος που τού χρειάζετα. Οίη μου ή ζωτικότητα έχει φύγει... Δεν μω μείνει τίποτα. Αν έξωλοουθώσα άξια να ζω, θ' άρχίζα να έχω άξιώσεις. Δεν θα υποφέρα τίποτε να δώσω, αλλά μω θα ζητούσα... Αυτό όμως δεν πρέπει να γίνη. Δεν μπορεί κανείς, όταν έχει περάσει τη μισή ζωή του γελώντας, έξαρνα ν' άρχιση να κλαίη και να περιμένη νάρθη κάταως να τού σπουσίση τό δάραμα...

«Ένα μόνο μπορώ τώρα να κάνω. Νά φύγω από τόν κόσμο... Αύτοκτονία... Τί έλλεινη λέξις!.. Παρά να μνή λείμ: έπιστροφή στον Θεό; Κάθε άνθρωπος πρέπει να είναι κί από ένα παράθυρο τού Θεού. Όταν τό παράθυρο είναι κλειστό, τό καλύτερο που έχει κανείς να κάνει είναι να τό άνοίξη, για να μιά έλεήσει τό φώς...»

«Λαχταρώ τόσο πολύ αυτό τό χωριό μου, τό θερο θεικό φώς... Νά ξαναγίνω παιδί, να κοιμηθώ... Ο Έρικ μπορεί να πάρη τη γυναίκα τού άγατά. Δεν θ' αναγκαστή έτσι ούτε να μ' άπατήση, ούτε να μω τη ψευμιατά. Δεν φαντάζεται ότι τό ξέρομ... Αγαπά μιά βοηθό του. Την έχει ένα χρόνο τώρα. Και νομίζω ότι είναι άξια της αγάπης του. Μια νέα ζωή είναι πάντα μιά καλύτερη ζωή...»

«Τά παιδιά μου; Θά ζήσουν πού εύτυχισμένα. Ο Κάρλος, τό άγαρόμεινι μου, έχει τά χαριόματα τού πατέρα του. Μω μωιάς όμως κί' ένένα. Άγόρι μου! Πώς ζεταχτήθηκα!.. Είναι σκεδόν άνδρας. Όταν τόν έβλεπα να κοιμάται να κοιμάται τού χρεβάτι του, όνειροπόμωι να τόν ίδω άναν ύπνιό, όρασι, δυνάτο άνδρα, έζυμνο και καλό σαν τόν πατέρα του. Κί' έγινε άπισ τόν ήθελα. Έχει την έξετινάδα τού πατέρα του, όχι όμως και όλη την καλοσύνη του. Είναι λίγο σκληρός. Τόσο τό καλύτερο. Κάποια σκληρότης χρειάζετα σ' αυτούς τούς καιούς καιρούς. Είναι μολις είκοσιεπτάσώων έτών και τό προτείνω όσει καθήκον. Δεν άφησα ποτέ κανέναν να καταλάβη πόσο είμαι ύπερηφανη για τό γυρό μου. Με άγαπά πολύ. Αισθάνατα όμως ότι έχει ανάγκη να έλευθερωθί από μένα. Θά πονέση, όταν εγώ λείρω από τη ζωή. Και ο πόνος του είναι και δικός μου πόνος.

«Όταν έχει ζήσει κανείς είκοσιεπτάσώων χρόνια μ' ένα παιδί και ζήσει κάθε ήχο της φωνής του, κάθε τρίχο τού ζωστού του κεφαλιού, δεν μπορεί να είναι ζήνος στον πόνο του. Ζέρο όμως ότι ή λήθη αυτή τού είναι άπαρητηρη. Είναι σε ήλικία που πρέπει να μάθη να πάρη μόνος τό δρόμο στη ζωή. Νά μείνη έλευθερος, άνεξάρτητος. Όσο βρίσκωμαι εγώ στη ζωή—όσο με αισθάνατα ότι βρίσκωμαι στη ζωή—τό είμαι έπώδιο. Δεν πιστεύει στην άνεξαρτηρία του, όσο έχει μητέρα.

«Μεταίωρο θα καταλάβη πόσο ήταν ως τώρα εύτυχος και άνεξάρτητος. Δεν έχω κανένα άλλο μέσον για να τού δείξω πόσο είναι έλευθερος ο δρόμος του, παρά τό τελευταίο. Η σια πού γίνω, δεν πρέπει να σιάση κανένα δρόμο, ίδίως τό δρόμο τού άνδρωπον που αγαπώ περισσότερο από κάθε άλλον στον κόσμο.

«Η Λουίζ, ή κόρη μου, ήταν πάντα άνεξάρτητη. Φαινότα σαν πραγματικότα του παραμυθού, και όμως είναι τό πιο πρακτικό κορίτσι, που μπορεί να ανταστή κανείς. Είναι βαση για όλα. Ανέθηκε στη σσηνή κί δεν της λείπει για να γίνη μεγάλη καλλιτέχνης, παρά λίγη φεισότης. Ίσως να της χρειάζετα ένα γύμνασι στην καρδιά. Θά τού νομίσση, όταν θά ζήσει τη μητέρα της...

«Είμαι ξαπλωμένη άνάπαυτικά ένάνω στο μαλακό μου ντιβάν, άνάμεσα σε βιβλία και στις φωτογραφίες τών άγαπημένων μου. Οί γίνον πού εύτυχισμένοι χωρίς ένένα. Εγώ—ποιάς ζέρε;—Ίσως να είμαι πιο εύτυχισμένη, ίσως και όχι... Ανάτιωρο βαδίζα. Όλα όσα μω ήσαν σκληρά στη ζωή κί μ' έκαμαν να πονέσω, όλοένα άπαλίνονται, άπαλίνονται... και σβίνω, πλημμυρισμένη από αγάπη...»

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΙΜΙΕΣ

- Γειά στα ρούχα δεν χωρεί.
- Λίγα λόγια και δειμένα, για να τάχης κερδισμένα.
- Ο βλάχος κί' άρχος κί' άν γενει, πάντα βλαχιά μωφίει.
- Όποιος πνίγεται στην πρώτη βουτηριά, πάντα πνιγμένος είναι.

